

山东省济宁市兖州区：“三邻工作法”让陌邻变睦邻

■中共济宁市兖区委组织部

近年来,山东省济宁市兖州区以基层党组织组织力提升为抓手,聚焦“聚邻、亲邻、悦邻”三条工作主线,做强活动载体、优化服务供给,打造“端信兖州幸福家园”工作品牌,实现从“陌邻”到“睦邻”的有力转变,为居民幸福生活不断“加码”。

党建聚邻 建强组织聚民心

兖州区坚持以党建聚邻为牵引,健全横向到底、纵向到底的党组织服务网络,搭建起基层党组织牵头、党员群众参与、凝聚各方力量的“睦邻+”治理体系。

延伸组织“触角”。健全党建引领基层治理协调机制,优化网格六级体系,推动“资源下沉、人员下沉、服务下沉”,延伸为民服务“神经末梢”。横向整合驻区单位、爱心企业等资源,有序引导2300余家商户、医院诊所、公益组织等参与网格服务,构建“一核多元、一网统筹”的服务格局;纵向做实349个“红色网格”,招募4458名红色楼栋长,组织4600余名在职党员干部深入包保社区,实现网格最小单元“找得到组织、看得见党员”。

打造“红色物业”。实施物

业攻坚提质行动,推动物业党组织应建尽建。为破解老旧小区“无人管、不会管、管不好”等问题,在北关社区探索成立首家社区领办物业服务公司,

采取“诚信积分+低偿服务”模式,打造具有公益性的“红色物业”,有效解决垃圾处理、充电桩安装等一批“老大难”问题,获得了群众的一致认可。同时,制定出台深化提升“端信兖州 红色物业”建设若干措施,

在全区全面铺开党组织领办物业企业、物业领域诉讼等8项重点任务,开展“社区书记+物业经理接待日”活动740次,物业类诉求同比下降19.5%。

组建“幸福联盟”。积极探索城市社区嵌入式服务建设,联合爱心商户、卫生服务站医护人员以及第三方服务机构,面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、文化休闲等多种服务,实现服务群众“零距离”。鼓楼街道招募20家辖区单位、200余家商户、300余名社区“新能人”成为“睦邻合伙人”,通过志愿联系、项目联手、文化联谊等方式,组建社区“幸福联盟”,动态收集居民群众“微心愿”和急需解决的难题愁事“微清单”,鼓励“睦邻合伙人”认领公益项目、做好“接单服务”,去年以来开展各类活动80余场,服务群众3000余人次。

服务亲邻 贴心关怀暖民心

兖州区坚持从服务切入,不断完善基础设施、创新服务载体,多方联动、共同发力,切实解决群众急难愁盼、满足居民各项需求,打通服务群众“最后一米”。

打造“邻里中心”。坚持“以阵地换服务、以活动聚人气”,依托党群服务中心迭代升级,改扩建社区“一站式”党群服务中心50处,设立多功能小区“兖新苑”服务点139个,打造智能便民服务网格“红帆驿站”218个。整合资源、服务和活动,鼓励各社区因地制宜,为群众提供更贴心的社区“嵌入式”服务,开展“韦园夜校”“亲子运动会”等系列社区活动120余场,举办各类“睦邻大集”“公益市集”等活动30余次,让“小阵地”释放大能量,实现群众休闲有去处、娱乐有场所、聚会有阵地。

一线为民办事。社区党委牵头建立“街坊说事点”“居民议事厅”等,探索推广“小马扎议事”“居民议事会”等议事机制,开展活动270余次,在“拉家常”的过程中解决邻里纠纷,营造“和为贵”的良好氛围。在奎星楼社区打造“一口式受理、全科式服务”的“全科社工”,推行“日均万步”工作法,全员下

沉跑楼宇、进楼栋、访住户,一线走访听民意、疏情绪、解难题,打通服务、联系群众“零距离”,真正让群众话有人听、事有人办。

深化志愿服务。探索社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的“五社联动”机制,打造“窗帘之约”“小哥招呼站”等平台载体,推动新就业群体融入基层治理,常态化开展“我为群众办实事”实践活动。复制推广鼓楼街道“爱心来敲门”志愿服务品牌项目,探索“信用积分+志愿服务”模式,组建志愿服务队伍389支,开展文明创建、爱心帮扶、法治宣传、环境保护等各类志愿活动1500余次,试点设立奎星楼社区慈善基金,引导辖区商户为新业态新就业群体提供免费充电等公益服务,以实际行动传递温暖和文明。

文化悦邻 多彩活动润民心

兖州区坚持以文化人、以德育人,依托党建“睦邻节”平台开展丰富多彩的文化活动,浸润邻里关系,提升文明素质,营造“生人变熟人、睦邻一家亲”的良好氛围。

聚焦“邻里学”,开启思想领航。实施队伍提升、主题策

划、阵地拓展、品牌宣推四大工程,打造8个宣讲团,吸纳先进典型、“百姓名嘴”、社区达人等1500余人组建百姓宣讲队伍,构建“专家讲理论、干部讲政策、百姓讲故事”宣讲矩阵,开展“理论+文艺”“理论+趣味活动”“理论+志愿服务”活动,用通俗易懂和接地气的语言为群众讲解培育弘扬文明新风尚、防诈骗、垃圾分类、消防安全等知识,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

聚焦“邻里宣”,引领文明风尚。深入挖掘传播优秀家风,引导居民崇德向善、学习身边榜样,通过制定居民公约、分享家风寄语、宣讲家风故事等,多渠道、全方位宣传“道德模范”和“身边好人”,设计制作公益广告、宣传标识等580余处,让社会公德和家庭美德融入日常生活,用传统美德促进社会治理。

聚焦“邻里乐”,丰富文化生活。坚持“一社区一特色”“一月一主题”,举办公益市集、文艺汇演、趣味游园会等“陌邻变睦邻”活动1890余场次,惠及16.1万余人。利用春节、端午、中秋等节庆日开展包饺子、包粽子、送月饼等活动,让居民走出家门、走进社区,培育“关上门是小家、开门一大家”的邻里文化,打造“有颜值、有温度、有内涵”的幸福家园。

山西省临汾市隰县： 有事说事集众智 共建共享幸福家

■中共隰县县委组织部

近年来,山西省临汾市隰县持续深化党建引领基层治理,聚焦小区物业管理难点、堵点,坚持圆桌议事、邻里说事、党员干事,探索党建引领“协商议事+群众自治+志愿服务”的“三位一体”治理模式,绘就党建引领小区治理和美图景。

坚持座谈议事,干部下访听民声。结合“四下基层”,推动党员干部每月下基层开展各类“圆桌会”,化群众“小圆桌”为干部“办公桌”。推动机关、乡镇党员干部与群众围桌座谈拉家常,把烦心事、闹心事摆到桌面上交流。先后收集座谈会上反映的化解邻里纠纷、促进小区发展、提升社区治理水平等意见建议80余条,现场议、现场答疑解惑110余件次,不

定期在围桌座谈、板凳会上通报晾晒问题解决情况,联动组织周边群众集中议、现场评,以群众口碑检验工作实效。

坚持邻里说事,调解矛盾解民忧。围绕邻里间小矛盾、便民诉求、文化需求等方面,搭建群众议事说事平台。将社区党群服务中心、小区党群服务站作为网格运行、联动联建、群众参与的枢纽,立足“一听三议三公开”工作法,设置矛盾调解室,

以公开透明、民主开放的形式吸引小区居民主动畅所欲言、参与说事。合理统筹党建指导员、网格员、小区志愿者、热心老党员等力量,下沉网格“跑腿”,因需开展邻里矛盾纠纷调解志愿服务活动,让居民现场提问题,辖区物业、社区、业委会共同协商议事、出谋划策,并针对近期居民反映的好

的意见建议、问题诉求及时提交社区督办,社区无法解决的,联动辖区相关部门参与协调办理。截至目前,“矛盾调解室”成功化解居民诉求、邻里纠纷、便民服务等事项50余件。

坚持党员干事,志愿服务暖民心。结合“我为群众办实事”“在职党员进社区”等活动,在摸清建立群众需求清单和党员能力资源清单的基础上,推动党员志愿服务融入基层治理,通过“认领一个服务事项、开展一次敲门行动、解决一件群众难事”,开展政策微宣讲志愿服务20余场次、覆盖党员群众500余人次,圆梦群众微心愿80余个,办好群众微实事60余件。同时,充分发挥辖区内老党员、老干部、老教师、老退伍军人、老模范“五老”人员的政治优势、经验优势和“人



山西省临汾市隰县社区党员干部与居民围桌座谈,共商小区发展计划,收集社区治理意见。
隰县县委组织部供图

情”优势,广泛收集“微点子”50余个,组织开展涉及免费体检、助老帮困、法律咨询等常

态志愿服务,惠及社区居民350余人次,群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。